

## **КУЗНИЦА ВЫСШИХ ТЕХНИЧЕСКИХ КАДРОВ**

(Из истории вечернего факультета ЛГИ в г. Кировске)

*65 лет назад, 15 июля 1959 года, был издан приказ № 35 по Министерству высшего и среднего специального образования СССР об организации в Кировске вечернего факультета Ленинградского горного института имени Г.В. Плеханова. За годы своего существования факультет стал alma-mater для многих кировчан и апатитчан. Среди них – научные работники, производственники, главы городов, политики.*

### **В начале славных дел**

Открытие в Кировске вечернего факультета ЛГИ в 50-е годы прошлого века было продиктовано не только общей политикой в сфере образования, но и региональными причинами. Динамичное развитие Хибинского горнопромышленного региона породило необходимость подготовки новых инженерных кадров из местных, не понаслышке знающих горное и обогатительное дело, работников. В организации обучения без отрыва от производства было заинтересовано и руководство комбината «Апатит», и будущие студенты. Один из выпускников Н. Устинов позже напишет: «Я очень благодарен факультету и преподавательскому составу за предоставленную возможность одновременно учиться, работать и жить нормальной семейной жизнью».

Первое десятилетие было для факультета наиболее трудным: часто менялось руководство, не было своей учебной базы. Вначале обучение велось лишь по двум специальностям: горной и обогатительной. Однако вскоре все предприятия комбината были насыщены кадрами этих профилей, и тогда организацию учебного процесса на факультете кардинально перестроили. Сменились программы, появились новые специальности. Факультет стал осуществлять общетехническую подготовку по вечерней системе. Студенты получили возможность изучать дисциплины, которые преподавали во всех технических вузах страны, что позволяло им в дальнейшем без экзаменов перевестись в любой другой вуз и специализироваться в любой области технического знания.

### **Центр просвещения и культуры**

Вечерний факультет ЛГИ быстро стал не просто образовательным учреждением, а очагом культуры, одним из культурных центров региона. Для чтения лекций по ряду дисциплин в Кировск стали систематически приезжать профессора из Ленинграда, общаясь с которыми студенты не только погружались в мир научных знаний, но и повышали свой профессиональный и интеллектуальный уровень.

Ежегодно конкурс для поступления на вечерний факультет составлял 4-5 человек на место. Для кировчан возможность получить высшее образование, не отрываясь от производства и не покидая родного города, была очень ценна. Это заметно отражалось на их отношении к учёбе. Старший преподаватель кафедры начертательной геометрии и графики ЛГИ А.А. Сыс отмечал: «Первое, что производит особенно приятное впечатление на преподавателя – это систематическое посещение студентами занятий». Учёба на факультете шла в две смены: не только вечером, но и утром – для трудившихся в вечернюю и ночную смены. После ночи работы нередко утром студенты шли на занятия. Студент Ю. Беляев в 1968 г., в заметке в газету «Кировский рабочий», назвал своих товарищей «героями нашего времени» и «примером, достойным подражания».

Студенты первых выпусков факультета получили дипломы о высшем образовании в Кировске, а затем было решено после трёх лет вечернего обучения для профессиональной подготовки и защиты диплома переводить студентов на заочное обучение в Ленинград.

### **«Храм знаний»**

На протяжении долгого времени главная проблема вечернего факультета была связана с недостаточностью лабораторной базы, отсутствием кабинетов для ряда профильных дисциплин. Более того – в течение многих лет факультет не имел собственного здания. Лекции и практические занятия проходили в классах техучёбы АНОФ-1, лабораторные занятия – в лабораториях Кировского горно-химического техникума, студенты-дипломники готовили свои проекты на втором этаже кинотеатра «Большевик», где были установлены чертёжные приборы.

В 1968 году факультет получил первое собственное помещение на улице Лабунцова. Значительную помощь в укреплении материально-технической базы оказывал комбинат «Апатит». Благодаря предприятию, новейшим оборудованием были оснащены лаборатории оптики и электричества, молекулярной физики и материаловедения, создана лаборатория сопротивления материалов. Однако, несмотря на это, декан С.Ф. Минакова считала, что помещение факультета не соответствует высоким требованиям высшей школы и дальнейшее развитие лабораторий в старом здании невозможно.

Убедив в своей правоте руководство города, комбината «Апатит» и Ленинградского горного института, Светлана Фёдоровна добилась строительства нового здания, предназначенного специально для вечернего факультета ЛГИ. Его возвели в районе Верхнего озера, и 2 сентября 1974 года оно распахнуло двери для студентов. Это был поистине «храм знаний» - нарядное трёхэтажное здание с просторными светлыми аудиториями (две из них – большие аудитории-амфитеатры на 100 и 200 мест), уютными рекреациями, широкими окнами, самым современным оборудованием, необходимым для оснащения кабинетов и лабораторий. Новое здание было рассчитано на 600 студентов, что позволило существенно расширить приём.

### **Кадры решают всё**

Важную роль в работе факультета играл его квалифицированный преподавательский состав.

Первым деканом вечернего факультета в 1959 году стала преподаватель философии Светлана Фёдоровна Минакова. Вскоре по семейным обстоятельствам она была вынуждена оставить должность декана, но в 1968-1975 годах вернулась к руководству. Своей главной задачей Светлана Фёдоровна считала строительство нового здания факультета, но отдавая всю себя преподавательской и руководящей работе, не забывала она и о научных исследованиях. Проведя анкетирование студентов по собственной методике, С.Ф. Минакова пришла к выводу, что в процессе учёбы без отрыва от производства формируется полноценная личность, обладающая широким кругозором. Коллеги и выпускники вспоминают Светлану Фёдоровну как человека в лучшем смысле слова «неугомонного», являвшегося «душой» всех проектов на факультете и обладавшего активной жизненной позицией.

Огромный вклад в работу факультета внёс преподаватель физики Максим Иосифович Беркман. С 1971 по 1990 годы он был неизменным куратором подготовительного отделения, постоянно участвовал в комиссии по набору абитуриентов и приёмной комиссии на вступительных экзаменах. Под руководством М.И. Беркмана на факультете были организованы современные учебные физические лаборатории, на тот момент лучшие в Мурманской области.

В 1974 году строительство нового здания вечернего факультета курировал Игорь Александрович Беляев, в то время руководитель среднего звена в тресте «Апатитстрой» и по совместительству преподаватель механических дисциплин. В 1981 году И.А. Беляеву предложили возглавить факультет. Игорь Александрович был деканом, а с 1999 года – директором факультета на протяжении 22 лет, вплоть до его закрытия. Одна из его заслуг – формирование стабильного, сильного преподавательского коллектива. По воспоминаниям коллег, обладавший эрудицией, энергией, организаторскими качествами, демократическим отношением к окружающим, И.А. Беляев всегда пользовался заслуженным авторитетом у студентов.

Преподаватель химических дисциплин Игорь Сергеевич Красоткин, выпускник ЛГИ им. Г.В. Плеханова, начал трудовую карьеру в 1962 году в родном вузе, на кафедре общей и физической химии. Работая преподавателем, многократно выезжал для проведения занятий в филиалы ЛГИ в Кировске и Мончегорске. Влюбившись в Кольский Север, в 1987 году Игорь Сергеевич переехал в Кировск и стал трудиться на вечернем факультете ЛГИ. Он был инициатором приёма на факультет специалистов со среднетехническим образованием без экзаменов, по результатам собеседования, что позволило не потерять студенческий контингент в трудные 1990-е годы.

### **Память жива**

В 1999 году вечерний факультет ЛГИ был преобразован в филиал Санкт-Петербургского горного университета, а в 2003-ем было принято решение о его закрытии. Ещё на протяжении пяти лет в Кировске работало малочисленное представительство СПГГУ, но в 2008 году было закрыто и оно.

За 44 года работы кировского вечернего факультета ЛГИ из его стен вышло около 3500 выпускников. Среди них главы Кировска и Апатитов В.И. Киров и В.Е. Бессмертный, заместитель генерального директора комбината «Апатит» Б.П. Гайдамак, директор Хибинского технического колледжа А.М. Коптяев и многие другие прославленные кировчане и апатитчане.

Уже более 20 лет не работает вечерний факультет ЛГИ, но его выпускники по сей день продолжают трудиться в учреждениях и на предприятиях наших городов, а значит, вклад факультета в развитие Кировско-Апатитского района ещё долго не будет забыт.

Материал подготовила Екатерина Орлова,  
ведущий архивист государственного архива  
Мурманской области в г. Кировске